

# 菜鳥初飛

## 南非了愿學習記

◎ 鄭正月

### 登機 菜鳥初飛

活了一甲子，生平第一次在飛機上待了十五小時的航程，可想而知是多麼的累人！真是度時如度年般難熬，不過時間總會過去的，飛機終於降落在南非約翰尼斯堡機場了。入境時，大夥兒還不能放鬆心情，因海關人員把關很嚴謹，咱們怕的是素食加工料（Vegetarian Food）會被刁難。負責掌廚的鄭秀琴學長一路上不斷的持誦彌勒真經及三寶（那些素料負有重任，因有其他組線的點傳師、壇主、講師要借用基礎忠恕天普道院開會，商討今年九月十八日即將成立南非一貫道總會的相關事宜，預計由我們基礎忠恕作東），上天也許感應到了，海關人員沒有太大的刁難，一切安全過關。

走出機場，看到笑容滿面的鄧壇主前來接機，有他的幫忙，大夥兒才能順利到達位於首都普勒托利亞市的「天普道院」。一到門口就看到一隻大黑狗把關，後學和保師郭雅玲學長給盯上了！因我們倆是初次來，牠在我們身上不停嗅著，後學好害怕！直告訴牠：我們不是壞人，是來跟你作伴的！牠似乎聽懂意思，搖搖尾巴就走了。

天普道院占地面積約四百坪左右，前、後院各有一片大草坪，皆鋪上整齊的韓國草；綠油油的一片，像一塊綠色大地毯。後院有游泳池，種了一些果樹及花卉，景色好美，讓後學不禁忘記身上所有的疲憊。大夥兒放下行李，便各就崗位，打掃、洗被單、擦桌椅、拖地……等等，準備進

駐。傍晚，鄧壇主開車帶著大夥兒到果菜市場及大賣場採購，準備去各村莊辦道所需的供品、水果、麵包及請客要用的蔬果。

### 試航 開展眼界

在南非，天普道院的辦道方式是由楊月英點傳師帶領後學們下鄉去租借場地，然後佈置成臨時中堂，所以每次出門總要搬上一卡車的道具。臨時中堂佈置起來非常莊嚴，不亞於正式中堂喔！一切準備就緒後，等時間一到，小朋友們呼朋引伴地陸續到來。為了控管，約二十人左右就辦道一次，一天最多辦道四次。最辛苦的是負責填表掛號的劉讚成學長，因為只有他懂英文；不但要將新、舊道親

的資料區分開來，還要填表文，又得寫求道卡，更要講三寶……，忙進忙出的；後學看了實在於心不忍，奈何又使不上力幫忙，真有書到用時方恨少的懊悔。

十天當中，分五個場地辦道，總共辦了六天，約有一百四十幾位新求道人，再加上原有的道親約有二百多人參加。其中有兩處環境較差，滿地塵土飛揚，那裡的孩子也較木訥。記得有一次辦道時，下執禮帶領大家唸求道愿文，不曉得是孩子們聽不懂華語？還是不願配合，有五、六個孩子不願張開嘴巴跟著唸，這時點傳師嗓子一提高，孩子們就都隨著點傳師一起唸了。那聲音簡直貫徹雲霄，讓後學很驚訝，這次的新求道人當愿真是非常壯觀！

又有一次，三個小男孩進入中堂後，跪在拜墊上，卻一直嘻皮笑臉，甚至還不停逗弄旁邊的同伴；後學在旁一再地警告與制止都沒用，他們還是不停的笑鬧。當點傳師再囑完，後



▲ 南非當地活潑可愛的小道親。



▲ 小時候求道的道親現已長大。

學喊「三叩首」時，突然「碰」的一聲，兩儀燈倒了一盞，卻也讓這些孩子們開始定下心來。後學一直觀察他們，直到講完三寶，散場之後，都不曾見他們再笑過一次，非常穩定。後學猜想：可能是被老師當頭棒喝了吧！這也是道的寶貴見證。

### 領悟 辦道難易

另外三處場地的環境較好，不會被日曬，上廁所也很方便。點傳師說：其中一處場地是當地酋長的家，酋長的先生已多年不曾回家，當酋長求道後約一年左右，先生卻突然回來了，讓酋長高興不已，因此對道更有信心，願意將場地繼續提供給我們使用。更不可思議的是，酋長還將非自己親生的孩子帶回家扶養，彼此和睦相處，真是肚大能容，這種雅量又有幾人能做到呢？

曾聽過一段促狹的俚語說：「出

國辦道領金牌，南北奔波領銀牌，在地辦理領銅牌。」對於這種說法，後學一直感到很納悶，不了解其中意思；經過這次到南非學習，才有所領悟。出國所花費的財力、物力、體力，不是一般人所能想像的。就以這次在南非的經驗來說，凡是遇到外出辦道日，大夥兒清晨五點半就得起床；掌廚的學長更早，三點半就得起床！因為點傳師擔心後學們在外體力不夠，吩咐掌廚學長早餐要準備飯，午餐則準備飯糰，回到中堂再準備晚餐。到了晚上，大夥兒都已精疲力盡，亦為了不讓早餐的剩菜浪費，就煮大鍋麵或鹹粥，大家也吃得津津有味。夜晚總在十點，甚至十二點之後才入睡。

每次外出辦道得搬運臨時中堂的用具、供品、桌椅、拜墊，以及準備發放的麵包、蘋果……等等。後學因為腰曾受過傷，在家是不搬提重物的，可是在國外人手不夠，必須同心協力，還是使力的搬嘍！擔任上下執禮時，精神就得集中、專注，否則一疏忽，便可能錯誤百出。後學真是戰戰兢兢，深怕萬一稍有差錯，等辦完道後，還得跪在佛前懺悔。

在一個團隊裡共同生活，難免會

意見相左；這時得學會如何包容、寬恕、尊重、和睦共處，這不是國內參班學習能實際體會到的。後學深深覺得國外的一天學習，勝過國內一年的參班所學，所以出國辦道也是讓後學們累積修辦經驗的一種好方法喔！

### 拜訪 上天安排

當然，出國辦道不是天天都那麼嚴謹，也有悠然自在的一面。沒有安排外出度人辦道時，點傳師會以電話問候道親，或帶領後學們去探訪當地的道親。第一站探訪鄧壇主，鄧壇主慈悲撥一個下午的時間帶大家去參觀「先民紀念館」及「總統府」。

第二站由官先生開車，帶領大家去拜訪當地的珠寶商莊先生；他人很親切，怕後學們思念家鄉，便將電視頻道轉至華語「東森新聞台」。除了泡茶又泡咖啡之外，還拿小點心來招

待大家，讓大夥兒有回家的感覺。莊先生不但細心，還很貼心，難怪生意會做得那麼好。

中餐由官先生作東，請大家吃印度餐。聽點傳師說：南非道場受到官先生的幫忙很多，真的很感激他的鼎力相助。接著官先生送大家到「黃金城」參觀，約好當晚再請大夥兒吃義大利餐。那知「黃金城」的門票貴得離譜，每人要南非幣230元，折合台幣約1120元，五個人就得花掉五千多元。想想修道人錢應花在刀口上，不可隨便浪費，於是就到附近的賭城走馬看花，逛了一下。點傳師考量隔天還得外出辦道，不如早點回家準備、休息，所以懇辭官先生的義大利餐。那知一路上卻塞車塞了三個多小時才回到天普道院，大夥兒皆被塞到頭暈，還真有點後悔沒去享受那一餐呢！

晚餐後，偶然抬頭往天上一看，赫然發現滿天的星星掛在虛空中；且萬里無雲，好大的月亮高掛天空，是那麼皎潔、明亮、動人！感覺天空離地面特別近，讓後學驚喜不已。後來聽其他人說，南非海拔有二千多公尺，當然離天很近啊！喔！原來如此。夜晚的天空實在太美了，充滿詩情畫意，有如人間仙境！此時有人嚷



▲ 悠然參訪當地名勝。

著：看到北斗七星了。官先生不客氣地說：這裡是南非呢！那有北斗七星？雖然沒吃到義大利餐，但看到這麼美好的夜景，也是非常值得了！這是上天最好的安排！

### 因緣 見道成道

南非是一個很有發展潛力的國家，人民素質也不斷提昇中。看到小道親們個個天真、活潑、可愛，烏溜溜的眼睛炯炯有神，參辭駕禮口令唸得很好，有幾位已可參與獻供的行列。可惜礙於人力，成全與栽培的時間有限；不然的話，成果一定不只如此。這時才體悟到為什麼前人、點傳師常常慈悲指示我們：天時非常緊急，度人成全的事不容許再拖延了。佛陀說：「人的生死問題，就是人生的一大事因緣。」何況咱們的使命就是救度眾生的靈性。人本來就具備良知、良能，只要因緣種子種下去，再加上不斷闡述三寶心法、六道輪迴、因果的道理，相信有一天大家的修行都會開花結果的。

感謝 天恩師德、點傳師及學長們的慈悲，讓後學有機會加入南非之行的團隊了愿學習。歡樂時光總是過得快，最讓後學不捨的是天普道院的駐壇將軍——「普辱諾」（就是那隻



▲ 與楊月英點傳師合影於天普道院後院。

大黑狗)。在我們要離開的前一晚，牠就一直心情不穩定，總是紅著眼眶。要離開的當天早上，普辱諾居然流下了眼淚，那難分難捨的表情讓後學心有戚戚焉，也跟著哭了；動物都有情，人何以不如動物？點傳師緊握住普辱諾的前腳不放，並囑咐普辱諾要好好的修持，來世方不會再淪為畜牲道。此時，鄧壇主已到，要接我們去機場；後學再多看普辱諾一眼才直奔車上，並默默地祈禱：普辱諾將軍要長命百歲喔！但願有機會再相會。

此趟的南非學習讓後學感觸良深，「駝負百斤，蟻負一粒」，天生我才必有用，不要小看自己。人人都是 老中的好兒女，只要你願意，見道成道，不分彼此。同修們！勇敢的向前走，讓我們共同為 老中盡一份心力吧！